2. Подготовительный этап
На уроке будут рассмотрены показательные неравенства, решение которых требует хорошего знания теоретического материала. 

Теоретический опрос:
· дать определение показательной функции; 
· назвать область определения показательной функции; 
· назвать область значений показательной функции;
· от чего зависит характер монотонности показательной функции;
· какие основные методы решения показательных уравнений вы изучили;  
· что значит решить показательное неравенство?
Простейшие показательные неравенства имеют вид   [image: image2.png]a* < b, a* > b,




[image: image3.png]raea+ 1,a > 0.




[image: image5.png][lpu b < 0 HepaBeHCTBO a* < b



решений не имеет, а неравенство [image: image7.png]a*>b



выполняется при всех значениях аргумента, поскольку [image: image9.png]a* > 0.



  
Если  [image: image11.png]b >0



 и  [image: image13.png]a>1



, то в силу возрастания показательной функции неравенство [image: image15.png]a*>b



выполняется при[image: image17.png]x >log, b



, а неравенство[image: image19.png]a* <b



 выполняется при [image: image21.png]x <log, b



.
Если [image: image23.png]0<a<l1



, то в силу убывания показательной функции неравенство[image: image25.png]a*>b



 выполняется  при [image: image27.png]x < log, b,



а неравенство[image: image29.png]a* <b



 выполняется при [image: image31.png]x >log, b



. 
Используя свойство монотонности показательной функции, делаем вывод, что неравенство  [image: image33.png]af®) > qg@)



 при[image: image35.png]a>1



 равносильно неравенству 
[image: image37.png]f(x) > gx),



 а при [image: image39.png]0<a<l



 равносильно неравенству [image: image41.png]f(x) < gx).




3.Обобщение и систематизация знаний.
Рaссмотрим методы решения покaзaтельных неравенств, не являющихся простейшими. При их решении используются приёмы преобразования вырaжений, стоящих в левой и прaвой частях неравенства, aналогичные тем, которые использовались и при решении покaзaтельных уравнений.

3.1. Метод равносильного перехода
Простейшие показательные неравенства имеют вид   [image: image43.png]a* < b, a* > b,




[image: image44.png]20ea + 1,a > 0.




[image: image46.png]pub < 0 Hepasercmeo a* < b



решений не имеет, а неравенство [image: image48.png]a*>b



выполняется при всех значениях аргумента, поскольку [image: image50.png]a* > 0.



  

Если  [image: image52.png]b>0



 и  [image: image54.png]a>1



, то в силу возрастания показательной функции неравенство [image: image56.png]a*>b



выполняется при[image: image58.png]x >log, b



, а неравенство[image: image60.png]a* <b



 выполняется при [image: image62.png]x <log, b



. 

Если [image: image64.png]0<a<l



, то в силу убывания показательной функции неравенство[image: image66.png]a*>b



 выполняется  при [image: image68.png]x <log, b,



а неравенство[image: image70.png]a* <b



 выполняется при [image: image72.png]x > log, b



. 

Используя свойство монотонности показательной функции, делаем вывод, что неравенство  [image: image74.png]af®) > q9&)



 при[image: image76.png]a>1



 равносильно неравенству [image: image78.png]f(x) > g(x),



 а при [image: image80.png]0<a<l



 равносильно неравенству [image: image82.png]f(x) < g(x).




Пример.

[image: image83.emf]
Решение.

[image: image84.emf]
Пример.

[image: image85.emf]
Решение.

[image: image86.emf]
3.2. Метод замены переменной. 

Пример.
[image: image87.png]25" +
5x+l
_|_
Sl—x
tom
<12

5% —




Решение.
Перепишем неравенство в виде [image: image88.png]1 1
25)‘+2—5x) +5(SX+—




и введём замену [image: image89.png]


  t > 0.
Тогда [image: image90.png]1
25x+2—5x+2=l‘2



 и, значит, [image: image91.png]



Далее имеем: [image: image92.png]*+5t—14<0e —7<t<2,



 откуда [image: image93.png]1
—7§5x+§§2<%5x—1<% x=0.




Ответ: 0

Пример.

[image: image94.png]13-5-3*
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Решение.
Пусть t = 3x , t>0,, тогда:

[image: image95.png]135t 2 —2t+1 (t—1)2 t=1,
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Тогда либо [image: image96.png]


, откуда [image: image97.png]


, либо [image: image98.png]


, откуда [image: image99.png]| <x<2.




 

Ответ: [image: image100.png]f0tU(1;2).




3.3.Метод разложения на множители.

Пример.

 [image: image101.png]22x+4_ . +3
16-2°7 2l 16<0.




Решение.
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Ответ: [image: image104.png]—3; 3.




3.4.  Решение однородных показательных неравенств. 
При решении однородных неравенств используется свойство показательной  функции  [image: image106.png]a* >0



, производим деление обеих частей неравенства на положительную величину и вводим новую переменную. Однородное неравенство первой степени [image: image108.png]ma’



+n[image: image110.png]b* >0



 решается делением обеих частей неравенства на [image: image112.png]a* >0



, а однородное неравенство второй степени [image: image114.png]ma?* + nb* + ka*b* > 0



 решается делением на [image: image116.png]a?* (unu b*, unua*b*).




Пример.
[image: image117.png]25" +3-10"—4-4* > 0.




Решение.
Так как   4х >0 для любых x, то разделив обе части неравенства на 4х , получим неравенство, равносильное данному:
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Ответ: [image: image119.png]



3.4. Метод рационализации.
Метод рационализации заключается в замене сложного выражения F(x) на более простое выражение G(x), при которой неравенство G(x)v0 равносильно неравенству F(x)v0 в области определения выражения F(x). 
Любое неравенство приводимо к виду

 [image: image120.png]ul-u2-...-unvo’
VLU, Uk




где  «Ѵ» соответствует один из знаков неравенства
Определение: Говорят, что у двух выражений s(х) и q(х) совпадает знак на области определения s(х), если для любого х из области определения s(х) выражение q(х) тоже определено и при этом, если выражение s(х) > 0, то и  q(х) > 0; если s(х) < 0, то q(х)  < 0; если s(х)=0, то и q(х)  =0.
Алгоритм метода рационализации.

1.Выписать условия, задающие ОДЗ.

2.Привести исходное неравенство к виду   [image: image121.png]ul-u2-...-unvo’
VLU, Uk



              

 то есть справа должен стоять 0, а все возможные слагаемые в левой 

 части необходимо привести к общему знаменателю (если среди них встречаются дроби).

3. Явно указать ОДЗ исходного неравенства.

4. По возможности заменить все выражения un  и vk на более простые, 
    совпадающие по знаку с исходными.

5. Решить полученное неравенство.

6. Учитывая ОДЗ, записать ответ исходного неравенства.
[image: image122.jpg]h(z)P® — h(z)I=
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Пример.

[image: image123.png](x— 1)% %730 — (y —1)¥*€
<2 —10x +9




3.5.  Функционально-графический метод.
Пример.

    0,5х  ≥ -0,75х+1,25
Решение. 
Функции   f(х) =0,5х  и  g(х) =-0,75х+1,25 определены на всём множестве действительных чисел. Функция  f(х) =0,5х   убывающая  на R и  функция g(х) =-0,75х+1,25   убывающая на R. Неравенство имеет решение тогда, когда график функции  f(х) =0,5х  лежит не ниже графика функции 
g(х) =-0,75х+1,25   ,то есть при  х ≤ -1 и х ≥ 1
Ответ: х ≤ -1 и х ≥ 1
Показательные неравенства в ЕГЭ (работа в группах).
Пример.

[image: image125.png](22—x2
12




Решение.
Пусть [image: image126.png]y= 22—x2 - 17



 , у > 0, тогда

[image: image127.png]



Введём замену [image: image128.png]


   t > 0  
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Таким образом,  
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Вернёмся к исходной переменной:
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Ответ: [image: image132.png](—o0; —V2)U(—v2; —1JU{0}U[1; V2) U (V2; +oo).




Пример.
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Решение.
Преобразуем неравенство:

[image: image134.png]
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Ответ: [image: image136.png]



4.Подведение итогов уроков.

Сегодня на уроке мы обобщили знания по теме «Решение показательных неравенств». Закрепили изученные ранее методы решения показательных неравенств. Разобрали задачи ЕГЭ по данной теме. 

5.Информация о домашнем задании.

Решить неравенства:
1.
     [image: image137.png]s+ (3

> 2.




2.
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3.
[image: image139.png]



4.
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5.
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6. Рефлексия. 
- Довольны ли вы своей работой на уроке?

- Какой этап урока вам наиболее понравился?

- Где вам пришлось труднее всего?

Математику мы на слух воспринимать не можем, нам нужно обязательно увидеть, как решается задача или пример. А понимаем и усваиваем её только тогда, когда решаем задания сами. Поэтому попробуйте закончить предложение китайской мудрости:
«Я слышу - я забываю, я вижу - я запоминаю, я делаю - … (я понимаю)».
Карточки для работы в группах
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